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Scheda tecnica.

Autore:
EMG Different

Committente/Acquirente:
Toscana TV

Criteri seguiti per la formazione del campione:
Campione rappresentativo della popolazione regionale maggiorenne per sesso, età, province, ampiezza 
centri abitati, istruzione.

Metodo di raccolta delle informazioni:
70% CATI - 30% CAMI

Numero delle persone interpellate, universo di riferimento, intervallo fiduciario:
Universo: popolazione regionale maggiorenne campione: 1.000 casi; intervallo fiduciario delle stime: ±3,1%; 
contatti 5.613 (rifiuti 4.613 – tasso di risposta 18%)

Periodo in cui è stato realizzato il sondaggio:
18 - 20 febbraio 2025.



LA QUALITA’ 
DELLA VITA



La qualità della vita in Toscana

4

45%

42%

Voti 6-7

Voti 8-10

Soddisfatti:
87%

Base: totale campione

Media
(max 10 min 1): 

7,09

(-4pp)*

* Rilevazione gennaio 2025



CONOSCENZA 
E FIDUCIA DEI 
CANDIDATI



La conoscenza e fiducia nei candidati

EUGENIO GIANI

8%

39%

15%

36%

60%

29%
29%

30%

Con. Fid. Dx + Cdx Centro Sx+Csx Ind

67%

ALESSANDRO TOMASI

1%
14%

30%

10% 6% 10%9%

37%

Con. Fid. Dx + Cdx Centro Sx+Csx Ind

47%

Per sentito nominare

Abbastanza bene

Molto bene

Conoscenza

Fiducia (voto 6-10)

Base: totale campione 6

*confronto con la wave gennaio 2025

*+4pp

*+2pp

*+4pp

*+3pp



La conoscenza e fiducia nei candidati

MARCO STELLA

2% 8%
19%

8% 5% 6%4%
18%

Con. Fid. Dx + Cdx Centro Sx+Csx Ind

24%

Base: totale campione 7

GIOVANNI GALLI

3%
14%

32%
21% 12% 7%

12%

20%

Con. Fid. Dx + Cdx Centro Sx+Csx Ind

35%

ROBERTO VANNACCI

7% 12%
32%

19%
7% 5%

13%

24%

Con. Fid. Dx + Cdx Centro Sx+Csx Ind

44%



La conoscenza e fiducia nei candidati

ELENA MEINI

1% 5%
17% 13%

4%4%

17%

Con. Fid. Dx + Cdx Centro Sx+Csx Ind

22%

Base: totale campione 8

VIVARELLI COLONNA

2% 6%
17%

4% 6% 3%4%

18%

Con. Fid. Dx + Cdx Centro Sx+Csx Ind

24%



LE ELEZIONI 
REGIONALI



La collocazione dell’elettorato

Base: totale campione

18,6%

16,8%

35,4%

19,1%

4,4%

11,3%

15,7%

25,5%

Sinistra

Centrosinistra

Totale Sinistra

Centro

Destra

Centrodestra

Totale Destra

Non mi riconosco
tra queste collocazioni Non risponde: 4,3%

10



L’affluenza attesa

53%

28%

6%

4%

9%

Certamente sì

Probabilmente sì

Non sa

Probabilmente no

Certamente no

Affluenza 
stimata: 

55% 
(2020: 62%)

(-2pp)*

Base: totale campione 11

* Rilevazione gennaio 2025



Il voto alle liste

Base: coloro che hanno intenzione di andare a votare 12

51,0%

33,5%

7,0%

4,5%

2,0%

1,0%

3,0%

40,0%

23,0%

7,0%

5,5%

2,0%

2,5%

6,0%

3,0%

CENTROSINISTRA

PD - Partito Democratico

Alleanza Verdi - Sinistra

Italia Viva

Azione

+ Europa

Lista Civica di Centrosinistra

CENTRODESTRA

Fratelli d'Italia

Forza Italia

Lega

Noi Moderati

Lista Civica di Centrodestra

MOVIMENTO CINQUE STELLE

ALTRA LISTA

*confronto con la wave gennaio 2025

*+1,0pp

*-0,5pp

*+0,5pp

*-1,0pp



Il voto ai candidati
Scenario 1 – Giani Csx

Base: coloro che hanno intenzione di andare a votare 13

52,0%

38,5%

6,5%

3,0%

 Eugenio Giani
(Centrosinistra)

Alessandro Tomasi
  (Centrodestra)

Il candidato del M5S

Altro candidato

*+1,0pp

*-1,0pp

*confronto con la wave gennaio 2025

*+1,0pp

*-1,0pp



Il voto ai candidati
Scenario 2 – Giani Csx + M5S

Base: coloro che hanno intenzione di andare a votare 14

55,5%

38,5%

6,0%

     Eugenio Giani
(Centrosinistra + M5S)

Alessandro Tomasi
  (Centrodestra)

Altro candidato

*+0,5pp

*-1,5pp

*+1,0pp



Il voto ai candidati
Scenario 3 – Giani Csx + M5S e Vannacci Lista propria

Base: coloro che hanno intenzione di andare a votare 15

54,5%

36,5%

4,0%

5,0%

     Eugenio Giani
(Centrosinistra + M5S)

Alessandro Tomasi
  (Centrodestra)

  Roberto Vannacci
(Lista del Presidente)

Altro candidato



LE POSSIBILI 
ALLEANZE DI 
CENTROSINISTRA



Le possibili alleanze del PD

17

42%

35%

32%

26%

23%

29%

Movimento 5 Stelle

Alleanza Verdi e Sinistra

Italia Viva

+Europa

Azione

Nessuna di queste,
il PD dovrebbe correre da solo

Elettori PD

Base: elettori del PD



18Base: elettori dei diversi partiti

Le possibili alleanze di centrosinistra

Elettori Alleanza Verdi e Sinistra Elettori Movimento 5 Stelle

50%

50%

6%

3%

-

Con PD e AVS

Da soli

Altro

Con il PD

Con tutto il centrosinistra
incluso Italia Viva

47%

38%

41%

Con il PD

Con il centrosinistra
incluso Italia Viva e forze di
centro

Con il centrosinistra
incluso centro e M5S



19* Base: elettori dei diversi partiti

Le alleanze possibili alleanze di centrosinistra

* Elettori + Europa* Elettori Italia Viva * Elettori Azione

93%

6%

1%

1%

Con il PD, AVS
 e M5S

Con il centrodestra

Solo con il PD

Da soli

57%

42%

2%

-

Con il PD, AVS
 e M5S

Solo con il PD

Da soli

Con il centrodestra

85,0%

25,0%

2,0%

1,0%

Con il PD, AVS
 e M5S

Solo con il PD

Da soli

Con il centrodestra

* DATI NON STATISTICAMENTE SIGNIFICATIVI



IL CENTRODESTRA 
IN TOSCANA



Centrodestra in Toscana: perché non ha mai 
vinto?

Base: elettori di centrodestra 21

44,0%

20,0%

13,0%

8,0%

3,0%

16,0%

Per tradizione politica/La Toscana ha una
lunga storia di governo di sinistra

Per un radicamento locale della sinistra
che ha costruito un forte legame con il
territorio

In Toscana i candidati del centrodestra
spesso non sono stati abbastanza
competitivi

Le grandi città toscane votano quasi
sempre a sinistra, mentre il centrodestra
è più forte nelle zone rurali

Per i programmi carenti della destra

Non sa



Il miglior candidato di Centrodestra in Toscana

Base: elettori di centrodestra 22

52,0%

14,0%

13,0%

10,0%

10,0%

1,0%

Alessandro Tomasi

Giovanni Galli

Roberto Vannacci

Elena Meini

Antongiovanni Vivarelli Colonna

Marco Stella



GRADIMENTO 
DELL’OPERATO DEL 
PRESIDENTE



Il giudizio sull’operato del Presidente

24Base: totale campione

28%

42%

24%

6%

Voti 8-10

Voti 6-7

Voto 1-5

Non indica

Soddisfatti 
(voti 6-10):

70%

(-2pp)*

* Rilevazione gennaio 2025



25Base: totale campione

Il giudizio sull’operato del Presidente

COLLOCAZIONE POLITICA VOTO

Totale Dx + Cdx Centro Sx + Csx
Non 

collocato
Eugenio 

Giani
Tomasi Indecisi

Voto 8-10 28% 17% 25% 46% 15% 43% 11% 6%

Voto 6-7 42% 30% 56% 48% 35% 53% 25% 70%

Soddisfatti
70%
(-2pp)

47%
(-2pp)

81%
(+1pp)

94%
(+4pp)

50%
(-5pp)

96%
(+4pp)

41%
(-5pp)

76%
(==)

Voto 1-5 24% 40% 9% 3% 32% 2% 53% 17%

Non indica 6% 13% 10% 3% 18% 2% 6% 7%

Qual è il suo giudizio sull’operato del Presidente della Regione Toscana Eugenio Giani?



LE GRANDI OPERE
IN TOSCANA



L’importanza delle grandi opere in Toscana

26%

63%

9%

2%

Molto importanti

Abbastanza importanti

Poco importanti

Per niente importanti

Molto + 
abb.za: 

89% 

Base: totale campione 27



Le opere più urgenti

28

44%

36%

22%

20%

18%

16%

6%

4%

Opere idriche e prevenzione del
dissesto idrogeologico

Autostrade e superstrade

Alta velocità e linee ferroviarie

Aeroporto di Firenze

Porto di Livorno

Tramvia Prato-Campi Bisenzio

Nuovo stadio a Firenze

Altro

Base: totale campione



29Base: elettori dei diversi partiti

La Firenze-Pisa-Livorno

17%

34%

35%

14%

Voti 8-10

Voti 6-7

Voto 1-5

Non indica

Soddisfatti 
(voti 6-10):

51%

Contrario
33%

Indeciso

32%

Favorevole

35%



30Base: elettori dei diversi partiti

L’ampliamento della pista dell’aeroporto di Firenze 
e il progetto tramvia

Contrario
15%

Indeciso

28%

Favorevole

57%
36%

22%

42%

Il progetto Pecci-Peretola

Il progetto della Regione

Non so



L’impatto ambientale

45%

42%

13%

Deve essere considerato
ma senza bloccare i
progetti

Deve essere la priorità
assoluta

Non deve essere un
ostacolo allo sviluppo

Base: totale campione 31



I finanziamenti per le grandi opere 

46%

28%

18%

8%

Dipende dal tipo di opera

Solo lo Stato e le istituzioni
pubbliche

Partenariato pubblico-
privato

Prevalentemente fondi
privati ma con incentivi
pubblici

Base: totale campione 32



LE RETI TOSCANA TV 
E FIRENZE TV



Conoscenza e visione della rete Toscana TV

Conosci e guardi Toscana Tv?

34Base: totale campione

Conoscitori: 

64%

(+4pp)*

39%

25%

36%

La conosco e la guardo

La conosco ma non la
guardo

Non la conosco

* Rilevazione gennaio 2025



Conoscenza e visione della rete Firenze TV

Conosci e guardi Firenze Tv?

35Base: totale campione

Conoscitori: 

54%

(-2pp)*
* Rilevazione gennaio  2025

27%

27%

46%

Conosco ma non guardo

Conosco e guardo

Non conosco
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